# 保衛孫時光



太行行署教育處文聯編審 太 行 羣 衆 書 店 出 版

## 8

一、保衛好光景

二、想一想

三・反内蔵

四、中貧農是一學

五、大不同

六。不总大居

七、受苦難



## 保衛好光景

郁鴻文

人物:改 存:二十八歲,翻身後的農家婦女。

七老漢:五十歲,老實農民很胆小。

二 旦:十九歲2青年民兵9冒失鬼9自高自大●

政治主任:二十七歲了很有認識。

改上除:(快板)

我的名叫改在》從前俺家裏真是窮多

我給伢別主把飯做冬俺男人在外住長工?

翁翁婆婆在家裏, 和田種地過光景。

共產黨、八陷軍?

夏是窮人的大思人。

堅苦抗戰整八年9寸步打算為人民9

實行了減租又減息> 組織互助大變To

如今抗戰已勝利9時局也許要太本2.

這次減租又清债戶勞苦藥染都翻了身。

我家裏有了吃穿有地種,像隊俱俱要甚也有甚,

七老漢上隐:叫改存,你沒高興,好光景只怕過不成為

方才我街上去趕集》聽的衆人亂哄哄。

言說國民黨頭子蔣介石。又調大兵來進攻,

美國鬼子來帮助9特務到處大橫行 0

放的風 邓死人 9

說什麼三個月內要消滅八路軍?要把解放區來踏平息

我看這事情不得了 9 來了可算該糟糕 9 該糟糕 1

#### 二旦上%: 顯見了聽見了? 七老漢你也太胆小之 (政治主任上聽)

你想想日本鬼從前有多兇,無條件投降落了個甚? 日本咱還能打敗他之何況國民黨的頑固軍 o 沒說還有咱八路軍 > 光民兵也不愁把他消滅港 o 七老漢 2 你放寬心,莫結計這些淡事情 o

(一扭臉)政治主任你甚時來,爲何偸聽不閒聲 • 致治主任验:

不啃擊,甚也聽的淸,你這樣說法可不中。 七老漢胆小是不對,咱們時時刻刻要小心。 你看看,這陣兒,村寒人, 自從抗戰 游利後,這次清債都翻了身。 各種工作都鬆澥,糊里糊塗享太平。 倘若國民黨打進來,誰也過不成好光景, 現在咱們要準備好,國民黨再兇也不怕甚。

七、故、旦:(三人齊說)

只要保衛住好光景 ? 那怕叫咱跳火坑 ? 政治主任你快說 ? 咱們馬上就進行 o

政:要進行也不費到,首先陷大家要一條心, 陷門抗戰八年的英勇精神拿出來,對付頑固軍! 生產線武大事情,大家努力來完成。 男人好好鬧養極,婦女們加緊紡織、推碾滾磨、 養鶏喂猪、養蠶養蜂,抽空兒還得帮男人, 兒童們好好把書唸,站崗放哨盤行人,

担煤担水 ? 拾柴拾羹 ? 帮助抗屬 ? 帮助家庭 o

大家互助努力生產。支援前錢作保證。 青年人參軍上前錢,壯大我們的正規軍。 自備隊民兵加緊線武。投彈射擊學智賦準。 步槍土砲隨時擦。傷兵架子拴源繩。 手榴彈子彈多準備。地雷石雷各種武器準備現成。 倘若頑固軍打來工。惟至體武裝。各顯神通。配合正規軍。

游擊戰、麻雀戰、包圍消滅,各種戰術順都能行。 管門狗爾的國民黨頑固軍。人亡馬死,丟槍藥他? 東奔西逃無處存。

捉住萬思的蔣介石?全國奉表來公審名 知心摘胆抱仇報。全國才能得太平。得太平 1 森合脸:劉劉對人說的通 2 照你這樣就能行為

只有這樣幹?才能够保衛住咱們的民主。自由、有吃 有穿的好光景。好光景●

## 想一想

還是「保衛好時光」劇裏邊農會認給辰才的三段快板

前頭後頭事。 你參死了這二十多年?你一家過的哈時光, 一年到頭終日忙?用血汗換悉幾顆混? 一家人節節省省不肯吃。交了租富下淨打光 今天給人家去鋤地?明天給人家去修房。 一點事品不順限。臺門與罵是平常? 天天受痛苦?年年餓肚腸。

難道說:財主願意亭安樂之間就應意受悽惶? 財主願意圖輕閑之順就願意受張忙? 財主願意住高樓之順就願住破土房? 財主願意吃猪肉夕順就孤意吃粒糠? 財主願意安綢緞之哨就顯穿破衣裳?

> 一辈子受苦受壓迫。一件一件配的清。 從前你要哼一擊。 實義方。使黑心。把你一家性命坑。 到現在 9 不相同 2 農民團結大翻身。 千年症苦一齊訴 9 千年債務一齊清。 不怕他 2 財主餐多土地质 9 不怕他 2 財主陰訴混奪

150

不怕他多財主巧嘴會辯論 ! 不怕他 • 財主大話爪唬人。

咱們有:共產黨領導英明?咱們有?民主政府為窮 人。

咱們是:理直氣壯算舊賬,咱們都,農民團結一條 **४** ○

這時候你要不翻身 9 難道說:

你就甘心受壓迫。你就情願受貧窮? 拍拍胸脯想一想。實義方是個什麼人? 吸人血。喝人汗。坑一家產逼人命。 不種地。不做工。

關下一份大家產<sup>5</sup> 完全靠了坑窮人, 他把咱東西都坑走,應該跟他把債清, 咱們要的是咱東西,你說這還不光明? 老實話兒說一句,財主那一個有良心, 總然你就不鬥爭,人家會領你空頭情? 你不要,再作夢,受了窮罪還怨命。

我問你:財主吃肉吃的胖,你吃肉就會肚子疼,

財主等新的為暖和,你等新的會受冷凍。 財主坐的為舒服,你坐的難道會生病。

千怨命,萬怨命,完全是個人世個人。 要是財主不創削順, 帕還能過了窮光景,

把你窮光景。 仔細算一算 ●

你一共租種財主十多畝地?每一年證打粮食十餘石 · 不管你家中够吃不够吃?交租子就得給人家分一半。

#### 制学七八百!

中草、牛料、粉桑、圖鑑、七折八相由人家鄉。 差錢、粮錢、就鍰。還得和伢平平見担。 打下粮食不用吃。算盤子一製就完蛋。 你一批租種他士多年,每年約削你十來石。 十多年。 一百多石; 每斗就按一百元算,能賣大洋十餘萬。 你算算: 要買成土地自己種,你一家還能吃不上飯? 把鍰流到人家手中,掉轉還是放給窮人。 家產都押上。月利六七分 一年二年打车上利。下地又把家產對會 就這樣: 財主越關越財主。第人越關越貧窮。 這就是:地生的富源。咱們的窮根。

(完)

道理很簡單 9 你還想不通 ?

## 反內戰

#### 楊耕陸場

其一

老鄉們 9 別說話 9 我把內戰拉一拉 • 自從辛亥革命後夕國民黨投降北洋軍閥之 二十多年逞混戰,齊把洋人叫爸爸之 國家大事無辦法》人民活在脚底下。 共產黨提出新綱領。反帝反封建把命革2 三大政策定得好。國共頭次合了作。 變變領導大革命」整頓大軍來北伐o 老百姓頭了都擁護?漂亮的勝仗一直打多 得了上海南京地 8 蔣介石知恩不强反要殺 9 十年內戰從此起夕弄得兩黨又分裂。 國家元氣大損失,我國該强反變弱, 給了日本個好機會ノ時間院在九一八ク 出兵先佔東三省 9 繼續熱河被搶奪 9 蔣介石主意不抵抗,內戰還是不肯歇, 全國老百姓都氣恨 9 東北人 足 吳難活 > 蔣介石當時除理論。不要展臉說屈話。 他說站在「革命」立場上。失掉東北也合法。 又說原來東三省 9 壓根就不屬於暗 5 說出這樣放屁話,你說他該殺不該殺,

只管他要打內戰,不管國家人民死和治力 日本鬼子得了計2一直就把平津產2。 下邊咱來說說它。

北二

老卿們リ不要慌り說起這話有點長り 蘆澤橋,砲聲響,鬼子又來動刀槍, 開頭先佔華北地、大隊人馬向南關。 中央軍喊了一聲向後轉,退過黃河退長江, 一直退到四川省り總是不肯來紙抗。 傷了咱們毛主席 9 朱總司令要北上 2 帶領三師八路軍。平型關前頭一仗。 日軍吃了個天大虧。死亡就在兩千上。 八路軍火燒陽明堡 2 機他飛機十二雙 • 到處開展游擊戰の發動臺衆把戰抗の 拖住日軍兩後腿,蔣介石才有大後方。 蔣介石經常坚由觀虎門,八路軍單人發馬打勝仗。 微人要來進攻根據地多蔣介石在後邊配合土ò 八路軍前方打敵人? 後面還得把頑固防 o 他設丁許多集中營タ逼地又設特務網の 言論出版集會結社沒自由?抗日軍民生命財產沒保險

不是偷偷下毒藥,便是暗地打黑槍。 許多抗日英雄們?下到監裏永不放。 可幸革命力量大?敵人終久投了降。 八年抗戰勝利後?蔣介石又示讓咱過好時光。 要聽蔣介石怎作亂?歇歇喘喘順再講。

日本鬼子投了降夕衆位老鄉們喜洋洋。 毛主席為咱老百姓9提出建國好主張: 一來全國要和平夕二來民主夥商量夕 三要開結求統一ク我國一定能富强の 蔣介石一心又想打內戰 9 責任推給共產黨 9 假意三請毛主席久他說國事願商量等 他想毛主席不敢去り内戰藉口就經亮の 毛主席,真勇敢,坐上飛機去談判。 蔣介石沒想他就去,脚又忙來手又亂● 毛主席理直氣又壯ゝ蔣介石變十協定字强策の 這個協定的內容。停止衝突沒條件o 還有許多重要事。協商會議再分辯。 蔣介石簽字又後悔, 就誤遲開九十天。 全國人民齊吼叫,要求民主不容緩。 蔣介石被迫不得已,一月十號開了一番。 確定政治民主化?各級政府要民選? 所有軍隊歸國家,不許私人課勁他, 國民政府先改組。各黨各派卻參加。 修改國大組織法第一黨專政結束它の 會議內容眞豐富。三言五語說不下。 果真實現决議案。民主和平又開結。 推想反動派一旁紅手眼 9 一心要求被壞它 9 開了個二中國民黨會身推砌政協决議好計劃; 决心反共打內戰,又覺腰軟沒辦法。 他們便把美國來勾給?實行內戰大屠殺·

老鄉門,你聽着沒有個口號叫「打回老家」2, 日軍佔領東北十四年,蔣介石沒有過問過它。 去年蘇聯出了兵9民主聯軍配合打9 打得日本支不住,八月十五投降順, 領土主權全恢復 9 軍民齊心來建設 9 蔣介石看見眼紅了,就想出兵把它奪。 估計自己沒力量」請來美國他爸爸。 美國船の蔣家兵の大批連往東三省の 飛閥大砲坦克車。給他兒子把腰撑。 四平街攻打一月多,蔣介石軍隊雞取勝。 斯氏說領土主權要完整,四平長春他必爭。 他向人民要主權の美國人佔領他歡迎。 東北人民給了他個釘子碰。四平街死了他幾萬人o 可是哪東北人民望和平,讓出長春和四平。 蔣介石應該沒話說,快快停止大進攻之 不想他說話倒又放了屁々得了長春還進攻? 內戰越打越擴大》三十萬大軍攻豫中。 中原我軍只六萬夕他作夢买一鼓來掃平。 又藉黄河歸舊道 9 水流華北老百姓 0 扣惡扣款不給發,修理河床雞成功。 居心他要先放水与沿河人民活不成。 期殺が化革命人り想挖老百姓兩服時の 東北刺死李兆蘇,早前又害及崇季先生。 相隔只有三天整》显明特務又行兇》

刺激教授問一多,公子立和難活成。 美國借來大批款,一養特務二餐兵。 為陰美國要帮助他,以歇歇陽陽阳交待清。 其五

老郷們の聰我言の蔣介石賈國談一談の 美國爲暗郭助他,有個綠故兒在裏邊, 蔣介石一心打內戰,要向人民搶主權》 **槍上主權交美國9這就是換得帮助另條件** o 第一出賣領土權,讓美軍長駐中國助內戰, 還怕美軍不安心,索性與他搬家卷。 第二出賣飢空權・美國飛機遍天寬・ 第三出賣面海權力沿海常駐美國船內 叉許美艦入長江9 稍帶出賣內河權 e 第四出賣行政權,中國內政外國管, 中國人說話不頂事り賣給美國决定權の 第五出賣軍隊權多美國顧問在裏邊。 第六出賣敎育權タ美國入辦訓練班タ 訓成特務要携亂ァ訓出軍隊打內戰。 第七班賣保護關稅權,美國貨物大批賣, 頂倒中國各工廠・家家關門不能開ゥ 第八出賣及司法 9 中國商人也吃不開。 第九出賣航行權タ中國船戶也遭災。 第十出賣捕魚權9日本經魚兒隨便來 0 日本駐有美國兵9 捉魚孝敬他祖宗9 從前有個度世凱,夏國沒有這個害。 八年抗戰多艱苦! 提走日本美國來 ¢

暗門誓死要反對・不要害怕他腐害。 革命力量真來大。足够打倒反動派。 力量到底有多大。最後一段分解開。 年六

老郷門り莫發怔り革命力量大的很の 數星就是共產黨 9 天才領袖毛澤東 9 一百五十萬八路軍,都是人民子弟兵。 民兵五百萬以上》個個參戰逞英雄 0 人口共有一萬萬 9 還沒算入東三省 9 若要一同算在内?再加四千萬餘名。 解放區土地有多次9通共總够十餘省0 有組織,背勞動。吃不完來穿不清。 這是咱們解放區,題又足來兵又精。 再說蔣介石大後方り反對內國更是凶り 他的士兵多厭戰?不斷起義求和平? 邯鄲起義高樹勳。帶來了人馬一萬幾千名。 東北起義潘湖端多帶來他的一師兵。 整團整營多起證>沒有統計數不清。 劉善本帶上飛機落延安り空軍起義十一名の 蔣介石再要繼續打多光桿兒一人沒有兵。 商人反戰要罷市。工人鬥爭要罷工。 農民逼得餓肚皮, 整搶軍源把飢充 o 各地組織請願團。婦女們也派代表進南京。 各地學校多罷課,為得是要求民主與和平。 內戰再要繼續打身蔣介石沒有老百姓。 中國人四萬萬又五千萬,全都是要求民主與和平。 全國人民一條心。革命一定會成功。 請看看,自從蔣介石打內戰。丟了人馬折丁兵。 華中消滅他七八旅。隴海消滅他三四萬人。 平漢綫、同滿緩。接二連三打得他痛。 八路軍盡打漂亮杖。蔣介石盡死美械兵。 幾個月總服算一算。傷亡俘虜四十萬人。 這個內戰打下去。一年半載死他個淨。 不怕有他美爸爸。誰能造他這大頭瘟。 蔣介石要打明就自衛。不打退他不能行。 你看他一直打內戰。一定就死在內戰中。

(完)

## 空皇是一家(快板)

#### 暴銀兆

人物: 貧農劉貴元 3二十餘歲 0 貧農申金銀 3三十餘歲

o中農老漢劉長友。四十餘歲o

貴元:突擊秋收完成了9收成果然好9

人人都高與9個個面帶笑o

鎖:申金鎖喜洋洋タブ路暗思量タ

受窮受苦半輩子 3 沒想到今天能過好時光 9

貴元弟你想想 9 怎樣得來這好時光?

贵:好光景還用問**9多**虧共產黨 9 依靠八路軍·9

多虧毛主席好領導。也靠咱大家來鬥爭。

開始羣衆大運動,我就有些不敢動。

鬥爭王景龍, 陷村人人都心順。

我以爲窮是命該窮?依靠老天講良心》

我說受害汗、窮光蛋 9 老實些見是正辦 0

特務院珍堯 5 大壤蛋 5 給借老財把事辦 0

偷偷對我說 9 你可不要出頭幹 9

親戚老鄰家り抬頭就見面ラ

打人先要防自己?出頭椽兒肯先爛。

農會主席和我把話談 9 我说害麻煩 9

自己也糊塗,認爲給任別人幹。

心中佩思想,結計自家的窮時光之

鬥爭不鬥爭,還不是一樣。

鍵然門出來り暗也得不上り

直到鬥爭成了功多我才把心放。

這時節9有了土地有了限9有了衣裳有了房9

自從那一天,窮時光才算變了樣,

我要不是農會主席抓的緊急幾乎上了特務當●

鎖:說起清债來,我可和你不一樣,

老財們壓的氣也出不上9早就想和狗×們算算賬 o

又聽說翻身大隊來帮忙?

準備就要把我肚裏惡火放一放。

不怕雨。不怕風。 說鬥爭就鬥爭。

又有政府來作主。窮苦人那個不願翻翻身。

我在前邊走り大家後邊跟り

申金銷這次搞清價 9 咱村那個不贊成 8

只要把苦冤訴 2 死了也甘心。

就是有一宗?我的思想打不通》

幹部們不公平,分配果實看入情之

獨長友是中農》爲什麼「爲什麼鬥爭果實給他分,我就不營成o

貴:是是是9劉長友9是中農0

可是這次保也參加協鬥爭 > 應該分 •

他家雖然有些兒。從前也是窮苦人。

也是有苦無處訴ラ有冤無處申り

他受老財欺負和剝削,和陷也相同。

不過人家能節約?能勞動?保持自家的窮光景?

嘴上刮,身上省,開下幾畝薄田種,

老財見了他?如同眼中釘之

這次率未大運動,他也把氣震了器, 刻長左參加把債清,是中農,有債務應得分。 况且土地依不要之只要了一個破离子之一條布手巾? 這只是個關的名字兒,你應該想通。 除去特務、漢奸、狗腿、地主和惡體。 天下農民是一家。

咱們應該團結好ク不要來分家の

鎖:是是是,我想通了,都爲自己眼光小。

長:冥倒運り異倒運り這兩天眞是不對勁。

鎖:長友哥 9 為什麼不高與?

長:高與不高與9不用間9該贈活倒運。 這回羣衆癌運動9隔的順具灰心9 和伢王景龍把賬算9 阻也出頭去鬥爭9 幹部們給分了一個破甚子9一條布手巾9 這不有人亂反映9不贊成9不贊成9 又說我長友是中農9就不應該給我分9 又說我長灰是中農9就不應該給我分9 又說我長呀長來短呀短9下次也應該挨鬥爭。 這樣看待人9怎麼我也感不通9 恐得我白天等不到夜黑9黑夜盼不到天明。 必專為麼能高與2

食:長友哥 2 放寛心 2 風言風語你不要期 0 上次分果實 9 就時申金鎮不養成 9 剛才修二人拉丁半天 2 他飽思想才打通 9 你並沒有剝削過入 9 誰還和你作門等 9。 都是特務造謠言 9 你千萬不要去相信 9 贈只是和封建獨裁、地主惡霸、漢奸狗腿把賬份 9 並

不反對第若農民有吃有穿的好光景。 自從翻身後?你也有听等。我也有地種? 他狗×們眼睛發了紅,天天盼望中央軍。 賣國賊的蔣介石? 早於這些隊伙們下了令》 叫他們専門造謠言り破壞咱們不一心! 他想把共產黨全消滅多打倒八路軍。 特務有意破壞帕,咱們可得提高發暢性o 長友哥习沒担心习咱們都是一家人? 你是受苦漢ラ我是莊稼人タ 又因爲我是青年人?有事一下思不通, 從今後?暗門必須團結好,互助起來關臺種。 咱可不能搞壓線,讓他狗×們暗高與o 泉: 不早動の咱都回座 o 今後咱們要團結?中農資農是一家?

一九四六、一二。

打倒國民黨反動派。民主自由豐太足食草太平中

## 人不同

#### 王泄光

有些老人們。和這人不同,你天生炕頭?一動地茶動 ,媳婦去紡織。她還不高與。我說的汤的就有器百樣少多 的也有態百種。外面的說出來,多的不提名。是說不幾極效 說明太不同。第一種媳婦去線布?在家會歷也你撒學機房 一回來,馬士就變驗,平常吃的是小米飯灰 麗葡菜,今天 非吃兩和麵。下一次、又回來,不是吃扁食,就是吃起麵 。表面上發發壞不穩。實際上行動不自由時在繁榮虐待 ,不敢對人說。得轉就哭臉。第二種媳婦就上程之鄉就要 體怪心眼。現在沒吃的。今天要推暖,你說走了罷完接獲 說不賢,待說不去吧。此誤人家少賺錢。第三種媳婦才學

流・進門就要布ク一說沒學會・馬上就貶賤・緑不上布・ 騰不上氫タ一輩你也學不會,狗展長、狗展短り嘿嘿喃喃 一大鼷。第四種媳婦去織布,自己也情愿,一說組織起, 她就要反對?她說是耍在家裏織比較好統治?組織常閱會 年的媳婦叫李果,他又賢惠又勞動! 機房織布回,殷勤同 候當家人,又燒火又做飯,補補納納他都辦,一年四季經 常幹・沒有一點不耐煩。有些婦女們・說起眞討厭・紡織 不算話。織布也批淡,機房回到家。寒眉圪達臉。看她那 樣兒,好像居了官,婆婆一說話,努嘴白瞪眼。 有的是 >自己根本是懶蛋 > 織布原來是支差 > 對住這個名 > 滿街 串個逼り一説該上機り她就讓婆婆叫我去推凝り可是打個 眼不見?又是串起來?坐在人家的炕頭邊?指手畫脚闊起 來,死老婆死老民,每天想法鉴治人,不是你知我心?給 那誰說也不信・ 說能態婦們 9 再說男人們 9 好男人是丕 棠,閨女媳需去織布,大兒小兒在學堂,一起頭兒沒學會 ク家裏也是常生氣の雖然不耐煩り總是不要緊の到後來ク 得了利?他對紡練與有勁?女紡織?男傲飯?零星生活也 都辦●像這樣9來生產9紡績一定大開展。 有些男人大 不同り織が建立一般の他也很高與ター時候了飯り立刻把臉 是)你妈展了双胆,侵也赚不上,假了老子饭,快些给我 收拾回。

東衛星光帕老婆受了制ク穿的好、勤梳洗ク不用意深 我同處怀ク端照水之送尿盆》什麼事見都能行。 有的是 環和就不定之就是不能學了吃和穿,做鞋襪、縫衣衫,到 词對低數聲電,家宴零生活の想件改去幹タ千萬難之你要 起不住,只有循收攤。叫我慢家裏活。 躭製我生產,婦女 很願幹,就是男人來阻攔。

我說的一大灘9男女老少聽一番9不是我貶賤人9專 實街上擺9同志們9轉回頭來加油齡9保證全村大發財9 大發財9

## 不忘大恩人

#### 新縣小學教員 崔錦嶷

請大家り都逐聽:我說一件大事情之 別的事ゝ咱不認々單說咱那窮苦人。 過去舊耐會 9 第八活不成 9 出和子倒三七ヶ利鬱鵬打造り 他們不動彈》至着剝削人o 比如我家惠乡也就能復心乡 **補父把苦受り爹爹買養種り** 只有我年寄夕還的住長工? 夜間腫牛皮の清早起五更り 便的渾身汗? 累得骨頭疼 3 毎天去勞動タ永遠沒消停タ 四季長動彈,一年缺吃用o 夏天汗衫穿不上。冬天被衣過寒冬。 孩子哭り大人哼り全家老少放在罄り 這是略因原?地主把人坑? 出和大的很多重利剝削人多 借錢過了三二年3房產就到份平中0 解放後大不同? 陷門窮人翻了身? 減租減息好法令少反對無制窮苦人o 到如今是我家中》吃不完多穿不盡多

從此才不受貧窮,男耕女織都勞息 耕二餘一是富人。我娘劫穢是模範。 我參勞動當英雄。只有我是青年人。 模範民兵第一名。過去勞動無人看。 現在勞動能出名。要知這是什原因。 随們都要來反省。等青不忘種藍人。 享顧不忘八路軍。擁護中國共產黨。 跟上領袖毛澤東。

## 多 普 麓

#### 程玉江

從前受苦漢多給货地主幹?租上人家地?活還棺 一年の住長エタ宏線像の認起苦來訴不完了重苦得略 受り防飯沒好飯の早上酸糠麵り晌午爛米飯の一老飯 不好,證服把賬係,風雨冷熱伤不管,病了還要扣工 幾の設定到地裏の致人更作難の不是兩級飯の就是搭 胸幹 9 要是回的早 9 往伊險上看 9 伊要不喜歡 9 找些 見小事幹の挑水喂牲口の或把娃娃音の勞動不自由を 心裏常作雞の翰画自己家の事情更多吸り不是去推廣 タ就是關吃呢 タ 不是去担煤 タ就是胡拾掇 9.地裏活見 不能做の再設肥の震沒強の工沒工の忙上整一年の超 **食很稀鬆 o一年又一年9 總是沒法辦 o 依靠住長下 ϶** 工管不能花。受來又受去。整整十個月。場光又地浮 ク優工把工下り算能一整響り頂下租利暗沒哈。孩子 哭》若鉴罵》你說時光能過嗎? 全家乾瞪腮 9 完全沒 辦法。來了八路軍之可就不同心可工人解放了夕勞動 爲自家》浸租又減息》土地成了咱の等吃也不缺り心 惠多快活 e

(完)

